

产党人) 发刊词》《中国革命和中国共产党》《新民主主义论》等重要著作。在这些著作中, 毛泽东全面系统地总结了中国革命的历史进程和经验教训, 阐述了新民主主义的政治纲领、经济纲领和文化纲领。新民主主义革命理论的提出和抗日民族统一战线方针政策的确定, 标志着毛泽东思想已经得到系统总结并已日趋成熟。

1942年初, 延安整风运动开始。这场运动的开展极大地推动了马克思列宁主义理论在全党的传播, 有力批判和清算了“左”的和右的错误思想在党内的影响。当时, 中国共产党已经清醒地认识到要取得中国革命的胜利, 就必须以马克思主义中国化的理论——毛泽东的思想为指导。

1943年7月5日, 为纪念中国共产党成立22周年, 王稼祥在《解放日报》上发表了《中国共产党与中国民族解放的道路》一文, 明确提出了“毛泽东思想”这一概念。文章写道: “中国民族解放整个过程中——过去, 现在与未来——的正确道路就是毛泽东同志的思想, 就是毛泽东同志在其著作中与实践中所指示的道路。毛泽东思想就是中国的马克思主义、列宁主义, 中国的布尔塞维主义, 中国的共产主义。”

王稼祥强调, 毛泽东思想“是马克思列宁主义与中国革命运动实际经验相结合的结果”, “并且, 这个理论也正在继续发展中”, “这是引导中国民族解放与中国共产主义胜利前进的保证”。

王稼祥把中国共产党的成长壮大同毛泽东思想的形成发展, 作为同一个历史过程, 并指出中国共产党是在1925年至1927年的大革命、苏维埃运动和最近六年来的抗日战争中壮大起来的。毛泽东也是在三大革命斗争中生长成熟起来的。

“毛泽东思想”经王稼祥第一次提出后, 逐步为党内许多同志所接受。

党的会议上首次提出“毛泽东思想”这一概念是1945年4月20日召开的党的六届七中全会。这次会议通过的《关于若干历史问题的决议》明确指出: “党在奋斗的过程中产生了自己的领袖毛泽东同志, 形成了中国化的马克思列宁主义的思想体系——毛泽东思想”。

旗帜高高飘扬

可以说, 党的七大把毛泽东思想确立为指导思想, 标志

历史上的这一周

1930年7月5日, 湘鄂边红四军与洪湖地区的红六军在湖北公安会后组成红二军团, 贺龙为总指挥, 周逸群任政委。

1934年7月6日, 中国工农红军北上抗日先遣队出征。



1937年7月8日, 卢沟桥事变的第二天, 中共中央发出《中国共产党为日军进攻卢沟桥通电》, 号召全国军民团结起来, 共同抵抗日本侵略者。

1947年7月9日, 中共中央召开全国土地会议。



1949年7月6日, 上海百万军民庆祝解放。

1949年7月10日, 彭德怀歼灭胡宗南部。

着马克思列宁主义同中国实际相结合形成了第一次大的历史性飞跃。从此, 毛泽东思想便成为中国共产党和全国人民的一面旗帜, 指导中国革命与建设事业不断从胜利走向胜利。

“在革命和建设长期实践中, 以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人, 根据马克思列宁主义基本原理, 形成了适合中国情况的科学指导思想, 这就是毛泽东思想。毛泽东思想以独创性理论丰富和发展了马克思列宁主义。毛泽东思想教育了几代中国共产党人, 它培养的大批骨干, 不仅在新民主主义革命、社会主义革命、社会主义建设时期发挥了重要作用, 也为新的历史时期开创和建设中国特色社会主义发挥了重要作用。邓小平同志说, 毛泽东思想这个旗帜丢不得, 丢掉了实际上就否定了我们党的光辉历史; 任何时候都不能动摇高举毛泽东思想旗帜的原则, 我们将永远高举毛泽东思想的旗帜前进。”在纪念毛泽东同志诞辰120周年座谈会上, 习近平总书记曾发表重要讲话。

如今, 习近平新时代中国特色社会主义思想是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的继承和发展。在这一思想的指引下, 全党全国各族人民必定在民族复兴的伟大征程上, 从胜利不断走向更大的胜利! 